

# 平均年龄超百岁的中华老字号，何以新潮

中华老字号，平均年龄超百岁，中国品牌的瑰宝。

近日，2024年中国品牌日系列活动在多地举行。当社会各界共话品牌发展时，一个个跨越时空的中华老字号品牌汇聚起更多目光，成为人们探寻品牌密码的重要样本。

“中国品牌，世界共享；国货潮牌，品质未来”——今年中国品牌日的主题，在众多老字号身上得以诠释。

循着年轻人喜欢的Citywalk路线，记者来到了有700多年历史的北京东四大街。在这条新韵焕发的老街上，吴裕泰、张一元、稻香村……一个个老字号成为年轻人新的打卡地。

吴裕泰总店门口，两位姑娘在窗口买了茶点冰激凌后拍照留念。店员说：“一天至少能卖1000多个，冬天也有人排队。”茶饮、茶粽、茶点心，以茉莉花茶闻名的吴裕泰137岁了，仍在尝试吸引更多年轻人。

保持品牌生命力，是企业的永恒追求。对于老字号品牌而言，显得尤为紧迫。

我国现有中华老字号1455家，平均年龄约140岁，涵盖32个行业。据

业内人士统计，以“95后”为代表的新一代消费群体，仅平均知道19个老字号品牌，1980年到1994年之间出生的人平均知道29个，“60后”“70后”平均知道41个。

历史悠久的老字号，曾经也是一个时代的新潮。时光流转，背上“老”字号的它们，如何在今天走向新的潮头？

时代更迭，创新不停歇。抓住年轻人，才能抓住下一个时代。

曾经，在上衣口袋里别上一支英雄牌钢笔，是一种时尚与潮流。如今，青年多弃钢笔而不用，但会在看完《流浪地球》后，买一套英雄牌的电影联名钢笔。

在物质丰富的今天，消费者购买老字号产品不再仅仅是满足日常生活所需，更是个性化生活方式的表达，也是文化自信的外化。

内联升用新材料、新工艺让老布鞋销量翻红；同仁堂的小红罐、枸杞拿铁、“晚安水”成为时尚养生爆品……

面对新的技术、新的受众、新的需求，老字号需要不断自我革新，顺

势而为，通过跨界合作、研发新品、科技创新、多元营销等方式破圈突围。潮流辗转，文脉在绵延。

在北京吃全聚德，在南京逛夫子庙，在绍兴住咸亨酒店……很多人喜欢通过老字号了解一个城市、一段历史、一种文化。

俗话说：“一年企业靠运气，十年企业靠经营，百年企业靠文化”。老字号根植于中华优秀传统文化的品牌理念、独门绝技、乡愁记忆，是现代社会的稀缺资源，更是老字号创新发展的源头活水。

义利食品的“先义后利”，天福号的“人心自明，善如家人”，老字号以德兴商、诚信为本的品格历久而弥新；内联升千层底布鞋严密的针脚，中国书店修复古籍严格的工序，无不彰显老字号的工匠精神。

如今，不少老字号企业正着力打造博物馆、非遗体验馆、培养年轻传承人。只有更好地活化传统文化资源，创新表达传统美学，让传统技艺为现代生活所用，才能使老字号真正“活”起来、“潮”起来。

大浪淘沙，品质见真金。

当热情消退，“打卡”与“情怀”并不能从根本上解决老字号等国货品牌的困境，唯有过硬的产品与用心的服务才能赢得市场的长久认可。

从国际上看，“百年老店”是品质的保证、实力的象征，入选世界500强的德国企业中，有一半发展历史超过百年。

如今，北京同仁堂、广州皇上皇、浙江鱼跃等众多老字号企业，加大研发投入，提升质量标准，获得不少专利，蝶变为国家高新技术企业。

六必居、片仔癀、凤凰等老字号产品远销海外，乘着“国风”“国潮”扬帆出海，印证中国品牌的影响力也在与日俱增。

一个品牌，不仅代表一个企业，也是国家形象与文化软实力的重要组成，蕴含着时代发展的密码。

唯有紧跟时代节奏，守正创新发展，坚守信誉和品质，不断满足百姓消费新需求，“百年老店”才能真正擦亮“金字招牌”，在历史长河中生生不息。

（新华社北京5月13日电 记者 谢希瑶 潘洁 俞苑 周蕊）

# 2024年“高质量发展调研行”主题采访活动即将启动

新华社广州5月13日电 坚持高质量发展是新时代的硬道理。5月14日起，中宣部将组织中央主要媒体和有关单位开展2024年“高质量发展调研行”主题采访活动，更好凝聚共识、促进发展、服务大局。第一批次采访首站为广东。

参与主题采访活动的媒体记者将聚焦高质量发展的重点领域，深入基层火热实践进行调研采访，挖掘展示各地区各领域推动高质量发展的经验做法和突出成就；在深化调研采访中，梳理分析实践背后的思想脉络和发展规律，研究提出有指导借鉴意义的思路办法，通过高质量调研采访助推高质量发展不断取得新的成效。

据介绍，活动计划聚焦4个方面大主题，选择相应典型地区进行多批次的调研采访。其中，将于14日启动的第一批次采访活动，将赴广东、上海、江苏、辽宁开展集中调研采访。

# 国家加快实施分领域分行业节能降碳专项行动

新华社武汉5月13日电（记者 王自宸 陈炜伟）国家发展改革委副秘书长袁达13日介绍，国家发展改革委将会同各有关方面，加快实施分领域分行业节能降碳专项行动。

全国节能宣传周启动仪式当天在湖北武汉举行。袁达在启动仪式上说，要开展建筑、钢铁、炼油、合成氨、电解铝、水泥、数据中心等重点领域和行业节能降碳专项行动，持续推进煤电低碳化改造和建设。以提高能效、排放、技术等标准为牵引，结合设备更新和消费品以旧换新、扩大有效投资、老旧小区改造等，加快推进重点领域节能降碳改造。统筹中央预算内投资、超长期特别国债等资金，积极支持节能降碳项目。

“十四五”以来，我国节能降碳取得积极成效。袁达披露了一组数据：“十四五”前三年，扣除原料用能和化石能源消费量后，全国能耗强度累计降低约7.3%，相当于少消耗化石能源约3.4亿吨标准煤，少排放二氧化碳约9亿吨；全国完成煤电机组“三改联动”超过7亿千瓦，火电平均供电煤耗

累计降低3.5克标准煤/千瓦时；完成城镇既有建筑节能改造超3亿平方米，公共机构单位建筑面积能耗下降约3%。截至今年一季度，全国可再生能源装机规模达到15.8亿千瓦，占全球比重约40%。

他表示，在看到节能降碳工作成绩的同时，也要看到，当前全国和部分地区节能降碳形势还比较严峻，完成“十四五”能耗强度降低目标任务艰巨。下一步，国家发展改革委将紧盯“十四五”能耗强度降低约束性指标，不断健全节能降碳管理长效机制，积极营造全社会节能降碳浓厚氛围。

启动仪式上，国家发展改革委宣布启动重点用能单位能效诊断工作，国家节能中心推介一批节能降碳先进技术成果，中国标准化研究院发布了节能降碳标准进展报告。

今年全国节能宣传周为5月13日至19日，活动主题是“绿色转型，节能攻坚”，将举行重点行业企业节能降碳行动、全国低碳日、公共机构节能降碳、绿色低碳生活以及全国节能宣传周进校园、进家庭等宣传活动。

# 2024年“三支一扶”计划拟招毕业生3.44万名

新华社北京5月13日电（记者 姜琳）人力资源社会保障部13日发布2024年“三支一扶”计划，明确今年中央财政支持招募3.44万名高校毕业生到基层从事支教、支农、支医和帮扶乡村振兴等，服务期为2年。

人力资源社会保障部人力资源流动管理司司长张文森介绍，今年招募计划向脱贫地区、东北地区、边疆地区、民族地区、革命老区等倾斜。各地要紧贴推进乡村全面振兴需要，着重开发基层事业发展急需岗位，确保8月底前完成招募选拔工作，9月初新招募人员上岗服务。

人力资源社会保障部、财政部近日印发通知，要求各地做好经费保障工作，确保“三支一扶”人员工作生活补贴达到政策标准并按月足额发放，落实

一次性安家费，按规定缴纳社会保险费，发放艰苦边远地区津贴。有条件的地方可在政策框架内结合实际缴纳住房公积金，按规定办理补充医疗和商业保险等。

通知还提出，大力加强“三支一扶”人员教育培训，实施能力提升专项计划，鼓励在推动基层发展中锻炼成长；全力做好服务期满人员的就业服务工作，拓宽基层留用渠道，多措并举促进“三支一扶”人员扎根基层成长成才。

据了解，2021年第四轮“三支一扶”计划实施以来，全国已选派12.17万名毕业生到基层服务，对引导鼓励青年到基层工作、加强基层人才队伍建设、助力乡村全面振兴等发挥了积极作用。

# 以军继续推进拉法攻势 布林肯警告以方将承受高昂代价

不顾国际社会一再警告和反对，以色列12日继续推进在巴勒斯坦加沙地带南部城市拉法的军事行动，为其消灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）有生力量做准备。同日，美国国务卿安东尼·布林肯警告以方因此承受极其高昂的代价。

## 【备战拉法总攻】

以军发言人丹尼尔·哈加里12日说，以军继续“精准打击”拉法城中的哈马斯目标，打死数十名武装人员，并发现地道和大量武器。哈加里重申，以军目标是击败哈马斯、并使以方所有被扣押人员获释。

拉法是目前仅存、尚未遭到以军大规模地面进攻的加沙地带主要城市，逾百万巴勒斯坦平民为躲避战火从加沙地带北部和中部的难民营至此。国际社会担忧，以军全面进攻拉法将不可避免地导致大规模人员伤亡。

联合国人权事务高级专员沃尔克·图尔克发布声明说，以军全面进攻拉法不符合国际人道主义法。埃及政府强烈反对以军进攻拉法，称埃及方支持南非在国际法院起诉以色列，指控其在加沙地带的军事行动涉嫌种族灭绝。

除在拉法持续推进军事行动，以军还对加沙地带北部杰巴利耶难民营、拜特拉希耶、拜特哈嫩等地重新集结的哈马斯目标实施空袭和炮击。当地民众说，相比冲突爆发之初，以军目前的军事行动“更深入”。

12日，数枚从加沙地带发射的火箭弹落入以色列南部城市阿什凯隆，导致多人受伤。哈马斯随后通过社交

媒体发布声明称，火箭弹从杰巴利耶发射，尽管以军对当地实施空袭，哈马斯仍有能力对以色列境内目标发动袭击。

## 【威胁难以消除】

美国国务卿布林肯12日在美国哥伦比亚广播公司《面向全国》电视访谈节目中警告，以色列或因全面进攻拉法而承受极其高昂的代价，即使以军大规模进攻拉法，也很难消除哈马斯的威胁。

布林肯还警告说，在以军先前宣布清剿哈马斯势力的加沙地带北部，哈马斯已重新集结。以色列如果留在加沙地带，会陷入与哈马斯的缠斗；如果离开，这里会出现“混乱”和“无政府状态”，而“权力真空”最终将由哈马斯再次填补。

布林肯说，美国政府一直施压以方领导层，要求以方提供加沙地带战后规划，双方也一直讨论“以更好方式”让加沙地带“获得更持久安全”，但以方至今未能向美方提供一份旨在保护拉法城中逾百万平民的可行计划。

当被问及美国政府是否清楚以军在加沙地带军事行动导致的平民死亡人数超过哈马斯武装人员死亡人数，布林肯回答“我们知道”。

据加沙地带卫生部门12日发布的数据，24小时内的以军袭击造成巴方63人死亡、114人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以方在加沙地带军事行动已造成至少3.5万巴勒斯坦人死亡、超过7.8万人受伤。

（新华社专特稿 王逸君）



# 俄罗斯南部一居民楼遭袭坍塌致12人死亡

这张俄罗斯紧急情况部5月12日发布的视频截图显示，救援人员在别尔哥罗德市居民楼坍塌现场工作。俄罗斯南部靠近乌克兰边境的别尔哥罗德市一栋居民楼12日遭遇袭击后坍塌，已造成12人死亡。

新华社发（俄罗斯紧急情况部供图）

# 伊沙双边合作在多个发展领域取得成功

新华社德黑兰5月13日电（记者 沙达提）伊朗外长阿卜杜拉希扬12日在德黑兰说，一年多以来，伊朗与沙特阿拉伯在双边合作的多个发展领域都取得了成功，伊朗对此表示欢迎。

阿卜杜拉希扬当天在参加第三届

伊朗-阿拉伯对话会时作出上述表态。对话会上，来自15个阿拉伯国家的专家学者同伊朗方面就世界新秩序、巴以冲突等议题展开讨论。

阿卜杜拉希扬说，对过去一年伊沙关系进展的评估表明，两国在双边合作

的多个发展领域都取得了成功，未来还有众多机遇进一步加强合作。他表示，伊朗与阿拉伯联合酋长国、卡塔尔、阿曼和科威特开启了新阶段的合作，伊朗决心促进地区国家之间的理解和团结。

沙特与伊朗2016年断交。在中国

斡旋下，沙特和伊朗两国代表2023年3月在北京举行对话，中沙伊三方签署并发表联合声明，宣布沙伊双方同意恢复外交关系。当年4月6日，沙伊双方签署联合声明，两国宣布自即日起恢复外交关系。

# 普京提名新防长

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京12日提名前副总理安德烈·别洛乌索夫为国防部长，任命前任防长谢尔盖·绍伊古为俄联邦安全会议秘书。

一些分析师认为，绍伊古离任属意料之外、情理之中。别洛乌索夫出任防长则意味着俄方有意提升国防财政资源的使用效率，改善俄乌冲突中俄军装备供应，更多地动用“经济战”手段运筹对乌克兰特别军事行动。

## 【政府“老臣”转岗】

普京当天向俄联邦委员会、即议会上院提交新一届政府在国防、外交、情报、护法等领域7个部门主管官员提名名单，其中只有防长换人，其余均留任。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫说，作为俄联邦安全会议秘书，绍伊古将出任军工联合体委员会副主席，并继续主管俄联邦军事技术合作局。“绍伊古将继续在熟悉的领域工作，他从内部非常了解这一领域。”

绍伊古现年68岁，按照俄罗斯新说法，是苏联解体以来俄罗斯政府任职时间最长的高级官员，资历比普京还老。上世纪90年代，他以紧急情况部长身份，奔波于各种安全事故、自然灾害现场，指挥救援，是俄罗斯最受

欢迎的政治人物之一。

2012年，绍伊古在国防部发生腐败案后被普京任命为防长。他上任后大力推进军事改革，是俄罗斯任职时间最长的防长。

俄罗斯2022年2月对乌克兰发起特别军事行动后，绍伊古与俄军总参谋长瓦列里·格拉西莫夫一个管统筹，一个管打仗。只是，由于俄军撤回进攻乌首都基辅的部队，在哈尔科夫州因乌军反攻而溃退，两人在俄国内和俄军内部招致不满和批评。尽管俄军去年以来重新占据上风，在法新社看来，绍伊古风评仍未好转。

今年4月，绍伊古副手、俄副防长铁木尔·伊万诺夫因涉嫌在国防部军需合同和分包工作中收受贿赂，被法院批准逮捕。美联社说，伊万诺夫落马被舆论普遍视为绍伊古被转岗的预兆。

普京让绍伊古转任俄联邦安全会议秘书，路透社解读此举出人意料。这一职位在法律意义上高于防长，可以维持高层复杂的人事平衡，同时给绍伊古保留了颜面。

俄联邦安全会议秘书相当于美国总统国家安全事务助理。同绍伊古一样，前任秘书尼古拉·帕特鲁舍夫是普京的老朋友和长期盟友。佩斯科夫说，

# 绍伊古转任另一要职

帕特鲁舍夫另有任用。

格拉西莫夫留任俄军总参谋长。俄罗斯《国防》杂志主编、军事分析师伊戈尔·科罗特琴科说，这将确保俄乌冲突中俄军集团指挥的连续性。

## 【经济专家“创新”】

新防长人选别洛乌索夫现年65岁，没有军旅背景，曾任俄经济发展部长，2013年被任命为总统助理，是普京身边最有影响力的经济顾问之一，2020年出任俄联邦政府第一副总理。

路透社报道，别洛乌索夫同样与普京关系紧密，认同普京让俄罗斯重新强大的愿景，并与政府高层中一些希望更多创新、欢迎新思维的专家型官员共事。在俄乌冲突中作用显著的无人机生产项目上，他发挥重要监督作用。

佩斯科夫说，俄罗斯当前形势近似上世纪80年代中期的苏联。当时，军事和护法部门开支占国内生产总值（GDP）7.4%。这意味着，让如此规模的开支更好地匹配国家总体的经济并进行整合至关重要。因此，普京希望由一名文官经济学家执掌国防部。

佩斯科夫说，俄罗斯国防部要对创新、对引入先进理念、对创造条件获取经济竞争力持开放态度。“谁更

欢迎创新，谁就能在战场上取胜”。

军事分析师科罗特琴科接受俄卫星通讯社采访时说，别洛乌索夫擅长“以战略眼光和非传统方法完成俄罗斯面临的一系列最复杂和最紧迫任务”。他出任防长将有利于提高国防财政资源的使用效率，改善俄乌冲突中俄军装备供应。

乌克兰经济学家阿列克谢·库希在社交媒体上写道，别洛乌索夫在“创建俄罗斯经济增长模式、深度结构转型和适应制裁方面”发挥作用，他出任防长对乌克兰来说是“坏消息”。

按照路透社说法，尽管俄罗斯在俄乌冲突升级不久便暴露出军事上的弱点，并遭到西方最严厉制裁，但俄罗斯经济大体上保持了稳定和增长。

德国卡内基俄罗斯欧亚中心高级研究员、俄前外交官亚历山大·包诺夫认为，提名别洛乌索夫这样一名主流经济学家和经济领域主管官员出任防长，可能意味着普京打算依靠军工业和国际市场打赢这场战争。对俄罗斯而言，俄乌冲突的制胜策略不在于动员多少兵力、在战场上取得多少突破，而在于利用俄军工联合体和俄整体经济的实力优势，向乌克兰缓慢施压。

（新华社专特稿 胡若愚）